莫让儿童节成为"儿童劫"

全国妇联、中央文明办、共 青团中央、教育部、民政部、文 化和旅游部、国家卫生健康委员 会、国家广播电视总局等8部门 下发《关于庆祝 2019 年"六-国际儿童节的联合通知》,对今 年的"六一"活动作出具体部 署。通知要求,在全社会倡扬儿 童优先、尊重儿童、保护儿童的 良好风尚; 重点关注贫困地区儿 童、农村留守儿童、残疾儿童、 困境儿童等特殊群体, 为他们多 办好事实事。(5月25日新华 社)

儿童节来了,本是好事情,但事 实未必如此。最近有不少家长诉苦, 儿童节快变成"儿童劫"了,各种不 知所谓的活动, 挤占了孩子们大量 的时间,耗费了家长不少的精力、财 力,过节过得叫苦不已。这样的烦恼 带有相当程度的普遍性。

儿童节变成"时间劫"。儿童 节来了,一些小学或幼儿园打着关 爱儿童的旗号纷纷举办活动,活动 可不是一天两天的事情,要排练, 不参加演出者和所有家长都被要求 去现场观看。这可不是孩子一个人 在奋斗,往往还要家长出力出时 间。唯有一声叹息: 儿童的时间去 哪里了?

儿童节变成"温度劫"。进入6月,多地开始出现高温天气,遇 到降温的地方还算好, 要是艳阳高 照,那室外活动,尤其是在那些如 露天广场的地方表演和观看几小时 的节目,多数都是受罪大于快乐。 本来是关爱孩子的假日, 却让孩子 汇报演出,让他们在高温下"锻 炼",这算哪门子关爱呢?

儿童节变成"财力劫"。不管 参不参加演出,家长都得出钱。经 常搞儿童活动, 让很多家长叫苦不 迭。多年来,家长对这样的活动颇 有微词,各种方式花钱,孩子们都 快成了"唐僧肉"。这样的不舒服 积累了很多,不但得出钱,还得捧 场,接受"人财物"的折腾,家长 们为了孩子多数时候只能咬牙忍 住,只能腹诽。

《全国年节及纪念日放假办 自 2014 年 1 月 1 日起施行, 明确规定: 儿童节(6月1日), 不 满14周岁的少年儿童放假1天。 "六一"本是法定假,儿童辛苦为 谁忙? 儿童节难休假, 合法权益被 各种冠冕堂皇的理由所侵犯。多年 来, 社会为成年人带薪休假大声疾 呼, 儿童的休假权难道就不是权利 吗? 关爱儿童,莫让儿童节成为 "儿童劫",保障儿童休假权,我们 的社会理当从这最基础的方面予以

于国家、社会公共利益的内容和文

字,不得含有可能对公众造成欺骗

商户名称登记管理办法》第十一条

也规定,个体工商户名称不得含有

有损于国家、社会公共利益的内容

和文字,不得含有违反社会公序良

店招,并开展专项治理活动,这不

是小题大做, 更不是无事生非, 而

是对长期以来错误、不法店名店招 现象进行必要的纠正,属于依法执

法行为, 最终目的是要让商家在店

名店招使用上回归到法律和道德轨

职能部门在对企业、个体工商户登

记注册、店招申请时要严把审核

关,要依法对"奇葩"店名店招予

以否决,不能等到满大街都是"奇

葩"店名店招时才打"运动战"。

另一方面,要配套处罚机制,完善

处罚条款,为执法、处罚提供法律

依据。对擅自改变核准登记名称以

及违法违规使用"奇葩"店名店招

的商家要予以相应的处罚,不能让

商家使用"奇葩"店名店招行为处

从治本之策上说, 市场监管等

可见,禁止使用"奇葩"店名

《个体工

或者误解的内容和文字。

俗的内容和文字。

道上来。

■ 百家讲"痰"

反映事件全过程, 具有一定的片 面性。警方表示, 已对相关民警 和辅警进行严肃批评教育。 (5月23日《新京报》)

针对"女孩下跪请求不要打 爸爸"事件,广州市公安局从化

区分局通报称, 经调查, 执勤

民警、辅警不存在殴打当事人

的情况, 但在执法过程中未能

至始至终做到理性平和、耐心

细致做好释理释法工作。而当事

人在接受媒体采访时,没有全面

"女孩下跪请求不要打爸爸" 事件, 在处置过程中, 鉴于当事 人女儿在一旁哭泣哀求, 为避免 对未成年人的心理健康造成影 响, 民警应采取更人性化的执法 方式,才能为工作赢得主动,也 维护了执法的公正与文明。

由此可见, 面对女孩跪求, 交警须反思文明执法。当然,警 察在言行上的"示弱",不代表 其在执法时也软弱无力,这就要 求公安部门应给予警察充分的信 任与强有力的支持, 维护执法者 的威严;同时,应给那些特殊情 况下"示弱"的警察颁发"委屈 奖", 让他们的工作既体面又有

媒体注意到, 江西湖口县政 府信息公开平台网站对近日颇受 关注的九江银行29岁支行行 长、湖口县挂职副县长杨沁的简 历作出局部修改。相较于此前版 本末段的"2019.04-至今 九 江银行湖口支行 支行行长 湖口县政府副县长",最新版本在 副县长后特别注明"挂职两年, 挂职结束后所挂任职务自行免

(5月23日澎湃新闻)

百家讲:

说到底, 大多数人并非嫉贤 妒能, 见不得别人好, 当地只要 能拿出有说服力的证据与事实, 争议自然平息。可时至今日,这位"杨副县长"依然在任,当地 官方尚未就有关此事作进一步的 回应解释。"杨副县长"超速提 拔的谜团仍未解开。

诚然. 人们相信当地调查需 要一定的时间和程序,等待最终 结论还需要一段时间。然而就在 这一敏感时刻, 媒体却发现当 地对杨副县长的简历进行了悄 悄修改,看上去是想凸显杨沁 挂职的非正式和短期性,竭力 淡化 29 岁女孩当副县长的"迷 之色彩",也是煞费苦心。可是 这种"小动作"真的有效吗? 真 能消弭舆论的关注和质疑吗?恐 怕是一厢情愿甚或掩耳盗铃罢

当地官方在这个时候动这个 小手脚, 耍这种小心眼, 实在是 搞错了方向,发错了力。不仅于 事无补,还可能招来更多怀疑。 偷改简历不如坦诚相见, 劝当地 还是把力气放在回应社会关切、 直面公众质疑、尽快揭开整件事

一家之"盐"

对"奇葩"店名就该"零容忍"

□张立美

"坐霸街头" "天天要饭" "饭醉团伙"……近日,一批位 于江西省的"问题"店名、"奇 葩"店名被禁止使用。(5月26 日《西宁晚报》)

人有姓名, 店有店名店招 姓名是一个人的脸面, 店名店招 则是商家的脸面。但同时, 商铺 的店名店招并不只是商家的名 字,还是城市精神文明的一扇窗 口,是城市形象的有机组成部 分,反映的是一座城市的文明程 度和文化品位。这决定了商家的 店名店招除了合法合规之外,还 应符合城市形象。 直以来, 商家为了突出商

店的个性,招揽顾客,往往会取 高大上、与众不同的店名店招, 这本身是正常现象,并无不妥。 但有一些商家为了能在短时间内 打出和提高知名度, 达到广而告 之的效果,引起轰动效应,往往 为店名店招绞尽脑汁,甚至打起 歪主意,使用一些"奇葩"、 "雷人"、低俗的店名店招,制造 噱头,博人眼球。比如,"饭醉 团伙""叫了个鸡"之类的店名 店招。

商家使用"奇葩"店名店 招,虽然在短时间内能提升商家 的知名度, 可以帮助商家节省不



资料图片

少广告费。但这类有悖公序良俗的 店名店招, 危及到了社会道德风 尚,对青少年群体造成了不良导 向,影响了城市公共形象,拉低了 城市文化品味, 让人反胃, 饱受社 会诟病。

从法律角度说,商家使用"奇 葩"店名店招,实质上是一种违法 违规行为。《广告法》第九条规 定,广告不得有"妨碍社会公共秩 序或者违背社会良好风尚"和"含 有淫秽、色情、赌博、迷信、恐 怖、暴力的内容"的情形。 法》第十条第一款第八项规定,有 害于社会主义道德风尚或者有其他 不良影响的标志不得作为商标使

《企业名称登记管理规定》第 九条规定,企业名称不得含有有损

总而言之, 商家起店名、用店 招不能太过任性, 必须恪守法律和 道德底线,全社会都应对有损文明 的"奇葩"店名店招说"不"。

于零成本状态。

金玉良言

拿公共安全恶作剧者,严惩不贷!

□谢晓刚

加油站三名员工为了制造恶 作剧,用烟头点燃加油枪后拍成 视频传网上。针对此事,5月22 日22时许,昆明市五华区应急 管理局在其官方微博公开通报 称,当时灌区及加油枪未储存油 品,警方对涉事3人处以行政拘 留十日的处罚。(5月23日澎

尽管此恶作剧视频拍摄时灌 区及加油枪未储存油品, 但将此 视频传至网络, 引发社会公众恐 慌,就已经给社会安定带来不利 因素,而且动用了消防、公安等 公共资源予以介入调查, 恶作剧 的恶果已然产生,对此三人予以 法律严惩无可厚非。

此情此景令人想起近日深

圳地铁有人因拍小视频引发乘客 混乱事件,这两起事件如出一辙, 无论是加油站还是地铁,都属于 公共安全空间, 对安全有着更高 的要求,哪怕是没有实质性危害 的行为,都容易给社会公众带来心 理阴影,容不得任何人产生丝毫歪

我们常说防范胜于救灾,而在 互联网时代,对人的思想、行为有 着更多元的包容性,但这种"天马 行空"也是有边界和底线的,提倡 创新创意但并非可以背离基本的伦 理道德和触犯法律红线。安全对于 每个人来说都无比珍贵,对于每个 家庭来说都是不可或缺, 随着经济 社会的发展,人们对于生存环境安 全也越来越重视和敏感, 社会公众 的这种敏感随时都会被一起小事件

危及公共安全的本质就是视公 众安全为儿戏, 无论是作秀还是有 犯罪心理,都应该得到及时遏制, 不能任其蔓延成一种社会病态心 理。俗话说"恶从胆边生", 拍恶 作剧短视频无非就是想获得更多 的点击量和圈粉的目的, 但这种 公然挑战公共安全底线的行为,却 容易将互联网平台展示个人魄力的 "善意初衷"走向"个人主义"极 端一面,给整个社会带来恐慌和隐

因此, 为拍恶作剧视频而用烟 头点加油枪被行政拘留一点都不 冤, 既彰显法律的震慑力, 又能 够让那些敢胆视公共安全为儿戏 者及时悬崖勒马, 更能够有力号 召社会公众与威胁公共安全的行 为作斗争。毕竟,守护公共安全既 需要法律的威严、执法部门的重拳 出击, 更需我们每个人的责任和担

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数不限

来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。